

Debreczeni Független Ujság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Egy óra . . . I kor. Egy óra . . . I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 "

Feladvó szerkesztő:
IFJ. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és lapnyelők:
HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utóza 47. és 49. szám.

Debreczen nevezetes napja.

— Az „Országos Magyar Szövetség” debreczeni fiókjának megalakulása.

Vasárnap délelőtt alakult meg az „Országos Magyar Szövetség” debreczeni fiókjának megalakulása. Ezen a megalakuláson, mint tudjuk, Eszterházy János gróf elnök vezetésével a szövetség több budapesti vezérférfia is részt vett. Debreczen város értelmisége nagy számmal vett részt ezen az alakuló gyűlésen, amely méltóságteljesen folyt le a városháza nagytermében. Azonban a debreczeni gazdálkodó polgárság, az úgynevezett „czivis” elem közönyére szomorúan jellemző, hogy teljesen távol tartja magát a mozgalomtól. Abban a szép és előkelő gyülekezésben még iragnak sem igen lehetett volna kapni egy eleven czivist; pedig a szövetség célja, különösen az elszigetelt magyarságnak felkarolásával; azért éppen a debreczeni polgárságnak kellett volna jó példával elől járni; hanem itt mindenki magának él és még a tisztaháti gubánál is rövidebb az emberiség. A polgárságnak ezen távolmaradására Eszterházy gróf is rámutatott, mondván, hogy fájdalommal esett tapasztalni ezt a közönyt. Hát bizony ez a zárkózottság, ez a „kaparj kurta” féle észjárás lehet hasznos a tarisznyára, de cseppet sem rokonszenves. Minekünk az is feltűnt, hogy az úgynevezett függetlenségi vezető elemek is teljes távolartották magukat, talán ez részben magyarázza a czivisek különös viselkedését is; holott ez a szövetség a helyi agyarkodásokon, a pártoskodásokon felülemelkedve akarja egyesíteni a magyarságot a magyarságnak a védelmére . . .

Eszterházy János gróf igen okosan választotta a szövetség céljait, szerepét és érdekes felemlíteni, hogy a *Független Debreczeni Ujság* vasárnapi számában megjelent, az *Albina* oláhbank tevékenységét bemutató cikkelyünkre is hivatkozott. Megerősítette azt és örömet fejezte ki, hogy debreczeni ujságban olvasható ilyen intő, ilyen figyelmeztető, ilyen a magyar bankoknak is példát mutató cikkelyt.

Voltaképpen a hazafias, a cziczomázatlan előadásu *Eszterházy* gróf volt ezen ülésnek egyetlen szónoka, előadója. Nagy hatást, mély benyomást keltett és a sikeres alakuló közgyűlésnek a lefolyása a következő volt:

A jelenvoltak.

Az alakuló közgyűlésen, melyet kissé korai időre, 10 órára tűztek ki, jelenvoltak: Eszterházy János gróf, Eszterházy Gyula gróf, Jancsó Benedek dr., Herczeg Ferencz, Bársony István, az Országos Magyar Szövetség budapesti vezértagjai, innét helyből: Bernáth Elemér, Domahidy Elemér főispán, Dobieczy Sandor orsz. képviselő, Simonffy Imre, Rázsó Gyula alispán, Kovács József polgármester, Lengyel Imre, dr. Szalay Béla, Székely Ferencz, Szávay Gyula, Debreczeni Jenő, dr. Tüdős János, dr. Tüdős Kálmán, Wessprémy Zoltán, Bárdos Géza, dr. Ujlaki Hugó, Roncsik Lajos, Siegmeth Károly, Lukács Ármán, Rickl Antal, Aczél Géza, Szögyény János, dr. Czegléd Mihály, Olchváry Zoltán, Faust Elek, Oláh Károly, Balkányi Miklós, dr. Peczkó Ernő, dr. Kőrösi Kálmán, dr. Géresy Kálmán, dr. Berger Andor, dr. Löfkovits Márton, Vecsey Zoltán, Csóka Samu, dr. Dóczy Emil, dr. Szántó Samu, Szántó Győző, Bészler Károly, Szunyoghy Sándor, dr. Jász Viktor, Komlóssy Arthur, dr. Rázsó István, dr. Árvay Béla, dr. Pröhle Vilmos, dr. Horvay Róbert, Kernhoffer József, Simonffy Emil, dr. Szöllösi Béla, dr. Weinberger Sándor, Körner Adolf, Mogyoróssy Ferencz, Serli Ede, Ormós Gábor, Handtel Vilmos, Sinka Sándor, Nagy Elek, Tömösváry Lajos, Löfkovits Arthur, Szabó Kálmán (tanácsnok), Szabó Kálmán (szikvizgyáros), Miskolc Jenő, K. Tóth Kálmán, Kardos László, Steinacker Sándor, Grünvald József, Tóby Elek, Kozma László, Várady Károly, Ericz Ernő, Wilhelm Széver, Fűvessy Lajos, Csanak János, Rör József, Zivuska Andor, Ujváry István, Péter József, Horváth István, Sárváry Lőrincz, Kaszanyitzky Andor, Pogány Kornél, Rudnyánszky Gyula, Frank Zoltán, Szabó Kornél stb.

Eszterházy János gróf felhívása.

Eszterházy János gróf, az Országos Magyar Szövetség elnöke üdvözlő az egybegyűlteket és a gyűlés vezetésére Domahidy Elemér főispánt kéri fel.

Domahidy köszönetének kifejezése mellett foglalja el az elnöki székét, jegyzőül Varga Elemér drt kéri fel; majd felhívja a gyűlést, hogy hallgassák meg Eszterházy gróftól és társait.

Eszterházy János gróf — úgy látja, úgy tapasztalja, hogy az egybegyűlteknél vannak a szövetség céljával, éppen azért a kivitel részleteit illetőleg nyilatkozik. A kivitel a veszélyben levő magyarság megmentésére és e mentési munkához kölcsönös

közvélemény megalkotására törekszik. A magyarokat idáig a pártoskodás, a korteskedés tagolta szét, azért e szövetségnek legfőbb célja az volna, hogy francia mintára úgynevezett „blokok”-at alakítsanak, melyek a nemzeti és gazdasági kérdésekben pártokon, kottériákon felülemelkedve pártkülönbség nélkül egyesítik a legjava erőket és együtt működnek, de nálunk idáig ez az együtt működés lehetetlen volt. Majd a szövetség szervezetét tárja fel, ez a központi vezetőségből és a választmányból, amelyekbe körültekintéssel mindazok bevonatnak, akik a szövetségnek akár erkölcsi, akár gazdasági érdekeit támogathatják. A szövetség fő támogatói ezenkívül minden pártnak az első rendű publicistái, most a vidéki fiókok szervezésére került a sor. Ezek a magyarság védelmében a helyi dolgokat látják el. Tájékoztatják a központot a helyi állapotokról, beszélik a tagdíjakat és híveket szereznek a szövetségnek; ez a feladat természetesen a veszélyeztetettebb helyekre szól, a hol a magyarság létérdeke nincsen fenyegetve, ott a kölcsönösség felébresztése a fő a veszélyeztetett testvérek iránt.

Majd örömet fejezte ki, hogy ily szép számmal gyűltek össze; de viszont nem hagyta szó nélkül, hogy akikkel itt találkozni remélt, a módos polgár elemet nem látja sehogysem képviselve. Pedig ez az osztály olyan helyzetben van, hogy szinte áldozhatna; de hát a jómódu gazda a fölöslegéből nem igen áldozik nemzeti célokra; bezeg áldoznak a szlávok . . . Sajnosan tapasztalja, hogy a debreczeni jómódu gazda a fölöslegéből nem igen áldozik nemzeti célokra; bezeg áldoznak a szlávok . . . Sajnosan tapasztalja, hogy a debreczeni jómódu polgárelemre is ráillik Petőfi szava:

Nem irok, nem olvasok,
 Eltemet ha elpipáztam,
 Mennybe visznek angyalok,
 Én magyar nemes (illetőleg czivis) vagyok.

Felkéri az egybegyűlt tagokat, hogy mennél több fizető tagokat szerezzenek, hogy a cél végrehajtására szükséges anyag megszerzése révén az igazi tevékenységet megkezdhessek és első sorban lapot teremthessenek; mert e nélkül nem lehet kölcsönös közvéleményt teremteni. Fő a propaganda; mert ez a szövetség nem bankettezésekre, hanem a magyarság védelmére alakult. Ezt a propagandát kikell terjeszteni a bankokra is; meg kell nézni, hogy a szláv-bankok — és a Albina jótékonyosság címén, persze mindig az oláh érdekeket ápolva évről-évre növekedő milyen áldozatokat hoz; a mi bankjaink édes keveset törődnek az ilyesmivel. Egyébként az *Albina* jótékonykodására vonatkozólag hivatkozik a *Debreczeni Független Ujság* vasárnapreggeli számában megjelent figyelemreméltó cikkre. A maga tapasztalatai után is megerősíti annak az ada-

Mennyasszonyi kelengyéket

felelősség mellett tisztit



HRABÉCZY ANTAL gőzmosódája

Széchenyi-u. 42. (Telefon.)

taik, másrészt örömet fejezi ki a fölött, hogy debreczeni ujságban olvashatott ilyen cikket. Ezek után kijelenti még azt is, hogy bárkinek szívesen szolgál személyes magyarázatokkal, nagyérdékű, hazafias előadását azzal fejezve be, hogy — úgy véli — miszerint kimondhatja az országos magyar szövetség debreczeni fiókjának megalakulását. Az Eszterházy János gróf nagyéljenzés és helyeslés között befejezett előadása után következett a debreczeni vezetőség megalakítása.

A tisztikar megválasztása.

Weszprémy Zoltán ajánlatára Domahidy Elemér főispánt választották meg elnöknek.

Közfelkiáltással megválasztottak

Dobieczyk Sándor, Kovács József alelnökkül tiktáruul **Dr. Dóczy Emil, Varga Elemér, Balázs Ödön** pénztárosul, **Varga Lajos** dr. ügyészül és mint választmányi tagok: **Dr. Arvay Cella, dr. Bartha Béla, Berger Jenő, Boczán Elemér, dr. Boldisár Kálmán, Csanak János, Bsatth Zsiga, Debreczeni Lajos, gróf Degenfeld József, Fauszt Elek, Gyarmathy István, Igyártó Lajos, Kardos László, dr. Kardos Albert, Kenézy Gyula dr. Komlóssy Arthur, Kernhoffer József, Konez Akos, dr. Kőrössi Kálmán, Lengyel Imre, Lestyán Adorján, Löfkovits Márton, Márk Endre, Márton Imre, Miskolczy Jenő, Oláh Károly, dr. Popper Mór, Popovits István, Péter József, Póka Gyula, Pünkösdy Ferencz, Rázsó Gyula, Rickl Antal, Sárváry Lőrincz, Serli Ede, Simonffy Imre, Sinka Sándor, Szabó Kálmán, Szántó Győző és Samu, Szávay Gyula, Székely Ferencz, Szigmeth Károly, Szojka Gyula, Szunyoghgy Sandor, dr. Szücs Miklós, Toinay Kornél, K. Tóth Kálmán, dr. Tüdös János, dr. Tüdös Kálmán, Unger Gusztáv, Ungvári József, Várady Károly, Vadon Sándor, Vecsey Imre, Vecsey Zoltán, Weszprémy Zoltán, Wolafka Nándor, Jánossy Zoltán, Zádor Lajos.**

Végül különféle köszönetek, üdvözlések kifejezése után elnök berekesztette a hazafias gyűlést.

UJDONSÁGOK.

— **A budapesti vendégek elutazása.** A vasárnap délutáni gyorsvonattal utaztak el az Országos Magyar Szövetség debreczeni fiókjának megalakításában oly sikeresen munkálkodott budapesti kitűnő vendégeink. A budapesti vendégek közül a két Eszterházy gróf Kállay Frigyes Vilmos huszárfőhadnagynál, a néhai Kállay Béni fiánál ebédelt; Jancsó Benedek dr. Sinka Sándor ev. ref. főgymnáziumi igazgatóhoz volt hiva, Bársony István sógoránál, Kenézy Gyula dr.-nál töltötte el az időt; csak Herczeg Ferenczről nem tudni, hogy merre barangolt?

— **Emlékünnepély.** A debreczeni ev. ref. főiskolai énekkar emlékünnepélyt rendezett a Magyar Irodalmi Társulat közreműködésével az énekkar alapítói emlékezetére, a mely egyuttal az énekkar szorgalmas és tehetséges tegjainak megjutalmazásával volt egybekötve. A meglehetősen tartalmas, izléses műsorból ki kell emelnünk **Csiky Lajos** felügyelő tanár megnyitó beszédét, **Kolozsváry Mihály** és **Baróthy István** hittanhallgatók szépen keresztülvitt duettjét (Rubinstein): **Erdei Károly** 3 hh. szép költeményét „Nagyszombat estélyén“, s főképen természetesen magának szép multtal dicsekedő

énekkarnak meglepő vezetésre valló, hibátlanul előadott művészsámaikat, amely az egész hangulatos ünnepélynek kellemes keretét szolgált. Az ünnepélyt szép számú körség élvezte végig.

— **Lakoma a kórházban.** Az ujonnan kinevezett királyi tanácsos, dr. **Ujfalussy József** kórházi igazgató-főorvos tiszteletére vasárnap délből a közkórház orvosi kara disztribúciót tartott, amelyen megjelent **Domahidy Elemér** főispán, **Kovács József** polgármester, **Körner Adolf** tanácsos. Az ebéd felett sok felköszöntő hangzott el.

— **Negyedik felolvasó est.** A szép siker mellett, melyet ezek a kath. főgymnáziumban tartott felolvasások eddig elértek, azok rendezése közönségünk kényelmének sehogysem felel meg. Előbb még jegyek nem voltak, fölötté nagy volt a csoportosulás, most utóbbi előadás alkalmával pedig a díjtalanul kibocsátott jegyeket egy félóra alatt elkapták, s így éppen azok maradtak kívül, akik legjobban szerettek volna jelen lenni és lön sok-sok neheztelés. Ezek folytán maga a közönség óhajtott és kérte a rendezőbizottságot, hogy valami jótékony célra szedjen csekély beléptidíjat. Maga a bizottság is belátva az eddigi rendezés tarthatatlanságát, elhatározta, hogy IV. felolvasó estéjét, márczius 10 én már belépődíjak mellett tartja meg. E célra kibocsátott 50 drb. egy koronás ülőjegyet, 200 drb 50 filléres ülő és 200 drb 30 filléres állójegyet, melyek a mai naptól fogva Kontsek Géza és Riesz Lipót kereskedéseiben kaphatók. Az így befolyt tisztajövedelem az elemiiskolákba járó szegénygyermek gyámolítására fog fordíttatni, mely nemes célra eddigi gyűjtések megszüntetésére felülfizetéseket is elfogadnak.

— **Fásítás helyett fairsítás.** Az emberek életében gyakori eset, hogy egy kormány más politikát követ, új közigazgatási férfiak más eljárást követnek, mint elődjök; de hogy egy és ugyanazon közeg hivatalában egyszer fairsítson, máskor fairsítson, — ez szokatlan. Városunk köztereinek szépészeti és egészségi szempontból oly üdvös befásítása Simonffy Imre volt podeszta mellett Aczél Géza főmérnök kiváló érdeme. Éppen azért lepett meg bennünket a városi mérnökhivatalnak az építési bizottság által sebtiben már tegnap el is fogadtatott indítvány, hogy a dűslombozatu, szép szent-Anna parkot kiirtatja... Véleményünk szerint előfát kívánni a közegészségügy elleni merénylet. Hát még egy egész parkot minden elfogadható ok nélkül?! Nem hisszük, hogy a főmérnök e tervét a tanács és közgyűlés a magáévá tenné, de ha mégis megessnek ez, a szent-Anna utcai lakosok elvannak tökélteltakozásukat a miniszter elé vinni.

— **Szökött huszár.** A debreczeni 7. Vilmos huszárezredből szombat éjjel megszökött **Soós István** közhuszár. A szerencsétlen fedetlen fővel, alsó ruhában szökött meg a kaszárnnyából és a vasut mentén akart Budapestig jutni. De nem juthatott messzire. A hideg megdermesztette tagjait az istenadtnak, akit a vasuti vonal mellett **Tózsér Ambrus** és **Kovács Géza** pályőr találtak meg. A negyedik évét szolgáló szegény huszárgyereket hazahozták az ezredéhez.

— **Az ácsok gyűlése.** A debreczeni ácsok vasárnap délután 4 órakor gyűlést tartottak az ipartestületben, amelyen szakügyeiket beszélték meg.

— **A kereskedelmi tanintézet felügyelő bizottsága** e héten tartotta rendes ülését, mely alkalommal **Szajka Gyula** igazgató jelentést tett a tanév első feléről, ebből a bizottság örömmel vett tudomást arról, hogy az eredmény mindentekintében kielégítő volt. — A tanulmányi előmenetel a felső kereskedelmi iskolában megfelelt az országos átlagnak, a többi tagozatokban, valamint a polgári iskolában ennél jóval kedvezőbb volt. A felettes hatóság részéről meglátogatta: dr. **Shack Béla** kir. főigazgató a felső kereskedelmi iskolát **Csánky Viktor** több ízben a polgári iskolát, **Mártonffy Márton** iparoktatási főigazgató pedig a női tanfolyamot s a tapasztaltak fölött teljes meglegedésüket fejezték ki. **Mártonffy főigazgató** külön kiemelte, hogy a debreczeni keresk. tanonciskolának rend, fegyelem és tanulmányi előmenetel tekintetében alig van párja az országban. Kifogástalanok voltak az egészségi állapotok is, a mi egyfelől dr. **Legányi Gyula** buzgó iskola-orvos gondnok felügyeletének, másfelől az iskola épület kedvező fekvésének, modern berendezésének és az ott uralkodó rend és tisztaságnak tulajdonítható. A tanulók létszáma az intézet összes tagozatain immár 564-re emelkedett és ezáltal e tanintézet városunk közepi-kolái között a második helyet foglalja el. A létszámnak ezen gyors emelkedése az iskolafentartó kereskedő társulatra újabb terhet hárít, mert az iskola-épület kibővítése elodázhatlanná vált. Hiszszük azonban, hogy az illetékes tényezők a társulatnak e közhasznú munkájában segítségére fognak sietni. Végül a felügyelő bizottság a felsőkereskedelmi iskolában négy, a polgári iskolában pedig huszonhét tanulóknak engedélyezett tandíjmentességet.

— **Betörés fényes nappal.** Szombaton délből a hatvan-utca 17. sz. a. **Kohn Herman** pécsi kereskedő debreczeni fióküzletében, amelynek vezetője **Zempliner Arthur**, betörés történt. A fényes nappal elkövetett betörés tettese a **Wertheim** zárral ellátott házi pénztárt, 802 korona 6 fillér tartalmával együtt ellopta. A rendőrség több irányban folytatja a nyomozást.

— **Márczius 15.** A „Petőfi dalkör“ márczius 15-dikén este a Bika disztermében estélyt tart változatos műsorral. A Magyariek zenekarának nyitánya után **Huber Győzelm** dalát, majd **Lányi Kossuth-nótáját** és egy **Petőfi** dalt énekel a dalkör. **Baja Mihály** ev. ref. hittanhallgató, a fiatal költőnemzedék e tehetséges tagja saját szerzeményű költeményét, a szabadságharcz Apotheozisát szavalja el. Végül dr. **Ferenczy Gyula**, ref. főiskolánk jeles tanára és könyvtárnoka tart rövid előadást márczius 15-dikének, e magyar nemzeti ünnepnapnak jelentőségéről. A program befejezése után társasvacsora lesz 200 terítékre a diszteremben, melyen az öreg egyenruhás 48—49 es honvédeket, mint vendégeket látják el. Vacsora után a táncmulatság veszi kezdetét.

— **A kisvasut részvénytársaság** vasárnap délelőtt közgyűlést tartott. A részvényesek szép számmal jelentek meg. Meglehetnek elégedve az üzletecskével, a melyet még mindig nem akar magához váltani az uszoras-szatócs politikájú város, (mely pálinka, téglagyártó és vigézi tatárjárásos nyomdaüzletekkel rontja az adófizető polgárait és kisebbiti a maga becsületét!) ugyanis a kisvasut minden száz forint után hétfórintot fizet a részvényeseinek. Azonban a



Tudatjuk a n. é. közönséget, hogy **műhelyünket** megnagyobbítva, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy **mérték szerinti megrendeléseket 24 órán belül** (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal **saját műhelyünkben** készítünk, valamint óriási raktárt tartunk **házilag** készült **női-, férfi- és gyermek cipő** és **csizmákból.**

Mandel és Társa
kizárólagos cipő raktár
DEBRECZEN, Piacz-u. 44. sz.

részvényesek között az alapszabályok módosításánál volt némi gabalyodás. Ezek az elmentések a szavazásnak miként való gyakorlásánál merültek fel és végül is győzött a hivatalos felfogás. Délben nagy ebéd volt a Bikában.

— **Felosztatott iparos gyűlés.** Az ipartestületi betegsegélyező pénztár egyesület vasárnap délután közgyűlésezett az iparos Otthon-ban. A népes, zajos közgyűlésen Tóth Kálmán ipartestületi elnök elnökölt és az iparhatóság részéről Vetéssy Béla rendőrfogalmazó, az ipariügyszócskály vezetője volt jelen. Az évi jelentést olvasták fel, a zárszámadást, költségvetést terjesztették fel; de olyan zavarodás, kavargás támadt a felbujtogatott tömegben, hogy elnök kénytelen volt a közgyűlést felosztatni; egyszerűen mint mesterekből, segédekből álló négyes bizottságokat küldtek ki a zárszámadások felülvizsgálására; a mely bizottság a jövő vasárnapra újból összehívott közgyűlés elé jelentést tartozik tenni.

— **Tisztujtás a nagy dalárdában.** A debreczeni dalegylet vasárnap délután tartotta tisztujtó közgyűlését Erős Lajos korelnök vezetése alatt. A régi tisztikart dr. Márk Endre elnökkel az élén újra megválasztották.

— **Megpaprikázás.** Vasárnap este Dobai Mari csillag-utca 67. sz. a cseléd a csapó-utcai kávéház előtt paprikát szórt Gömöri István volt szeretője szeme közé. A tökrészeg hölgyet a rendőrség előállította, a hol a kedvese maga kérte a városból való kitiltását.

— **Az építősegédek és munkások,** a polgármester engedélye mellett, szerző nagy gyűlést tartottak a Gambrussör-csarnokban. Nagy számmal jelentek meg, de a terem hideg volt és a szónokok konzura nyujtottak a beszédjüket. Végül is abban maradtak, hogy majd máskor fognak határozni. A rendőrhatalóságot, Vetéssy Béla, az ipariügyi osztály vezetője képviselte.

— **Betörés Kisújszálláson.** Mint kisújszállási tudósítók írja, ott az egyik kereskedőnél pénteken délben csaknem oly módon követtetett el betörés, mint szombaton Debreczenben. A betöréses lopással Kaufman Mór (Katona Mihály) ismert betörőt gyanúsítják, aki a múlt hó 7-én szabadult a fegyházból. Az illető aranyműves volt, magas sápadt arcu-bajszu alak, 30 éves körüli.

— **Munkás gyűlés.** Vasárnap délelőtt tíz órakor az építő ipari munkások az Otthon-kávéház udvarán tartottak gyűlést. A szervezkedés a munkabér javítása és a kerületi betegsegélyező pénztár elleni kifakadások képezték a napirendet. Gál István és Kovács János voltak a vezérszónokok. A munkások déli harangszóig hallgatták türellemmel a nagy beszédű szónokokat.

— **Esküdtársi főtárgyalások.** Bosnyák Géza ellen gyujtogatás büntette. Ugyanaznap még vádtanácsi ülés, felelővitali ügyek nyilvános tárgyalásai és ítélet-hirdetések. Kedden főtárgyalások: ifj. Flamm Bernáth ellen sikkasztás büntette, Zöld Sámuelné ellen lopás büntette; szerdán: ifj. Diró János s társai rablás büntette; csütörtökön: Boros Jánosné ellen magánokirat-hamisításért, Nagy József ellen lopás büntette, Zöld Lajos s társa ellen halált okozó súlyos testisértésért, Czibere Gábor ellen rablás büntetettének kísérletéért.

— **Ló és szekér összeírás.** A ló és szekér összeírás városunkban folyó márcz. hó 1-én vette kezdetét és tart e hó végéig. Felhivatnak tehát Debreczen város összes területén lakó jószágartók, hogy lovaikat, szekereiket és kocsijaikat 1904. évi márcz. hó 1-től kezdve bezárólag márczius 30-ik napjáig, Csapó-utca 43-ik számú háznál

(tűzoltóaktanya) mindenkor délelőtt 8 órától 12-ig, az ezen hivatal által adandó bejelentési lapokon bejelenteni, illetve bemondani a kerület, utca, házszám pontos megjelölésével el ne mulasszák, mivel a mulasztók az 1873. évi XX. t. czikk végrehajtása iránt kiadott utasítás 3. §-a értelmében minden ló után 20 koronáig terjedhető s a szegényalap javára fordítandó bírsággal fognak büntettni és utólagos bejelentésre köteleztnek.

x **A ki kertjét szereti,** szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar, az fedezze magzükségletét Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magterjesztésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. A czég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általános ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti- és virágujdon-ságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

x **Mentésnél van mindenféle** a mi szép, jó s ami kéne.

x **Pénzkölcsönök** gyorsan kieszközöltnek a 26 pénzintézettel összeköttetésben levő bankirodában. Debreczen, Csapó-utca 12. Törlesztéses kölcsönök földbirtokra és kisebb bérházakra is.

Színház.

A három testőr. E második Herczeg darab nem részesült abban a szerencsében, hogy maga az ünnepelt szerző nézve végig, de különben maga a ház ma telibb volt, alig is volt szék üres.

Bár a Három Testőr Herczegnek jóval régebbi munkája, mégis érezhető ezen is a közönség, hogy a más és a benne élő alakokat senki magyar író úgy ma nem ismeri, mint Herczeg. Az új magyar középosztályból ő választotta ki a típusokat, amellyel hogy az egyéni jellemeknek is kiváló alkotója.

E darabban, a már közismertekké vált típusok, mint a krakéler, a bűrö beporosodott alakjai, a szerkesztő s a szerkesztői szoba többi alakjai, mint kiválóan hálás szerepei az alakító művészeknek.

Színészeink elég derekasan feleltek meg föladatuknak, hogy a közönségben általok támadjon öntudatos típusképe azoknak az egyéneknek, kiket ma már lépten-nyomon találunk újabb társaséletünk különböző téerein.

Krémer pompásan viselte a főhős szerepét, a nyárs polgári voltából kikapartott borkereskedőt, *Patakyt* dicséret illeti a szerkesztő típusa alakításában. Zajos jókedvet fakasztott Faragó a kóbor lengyel utód és Sebestyén a bűröalak. A többiek ellen sem volt semmi kifogás. —r.—r.

Hétfőn este: Aranyvirág operett, bérlet „B”. Kedden: Casanova, daljáték.

TÁVIRATOK.

Gyilkos szomszéd.

Sásdrol jelentik, hogy Varga István kisbesztercei lakos már régebbi idő óta pereskedett Bank József szomszédjával. A per ellenségekké tette őket s márczius 5-én Bank József fejszével támadt Varga Istvánra, ki viszont a kezében lévő ásóval vágta fejbe Bankot, úgy, hogy az szörnyet halt. A gyilkos maga jelentkezett a sásdi járásbírósnál.

Nagy botrány lesz Khuen miatt.

Vasárnapra tartogatta a hivatalos lap Khuen-Héderváry Károlynak a király személye körüli miniszterre történt

kinevezését. A grancsár kinevezése az ellenzék minden részében nagy visszatevészt keltett, mert a hirhedt vesztegetési ügy sincs tisztázva még. Az ellenzék a Házban óriási botrányt fog ma csinálni.

Az ázsiai világháború.

Port-Arthurt aláaknázták.

Az a meglepő hír érkezik Karbinból hogy a japánok Port-Arthurt aláaknáznák készülnék. Azt mondja az erről szóló távirat: Nagyon gyanusnak tetszik a kínai csapatoknak Munkdentől nyugatra való gyülekezése, noha a kínaiak ismételtlen semlegességet vallottak. A lakosság azt hiszi, hogy a japánok aláaknázták Port-Arthurt és hogy elhatározták egy kis csapatuknak, amely a viszonyokkal ismerős, Port-Arthurba küldését, hogy ott előidézék a katasztrófát.

Japán taktikája.

Csifuból jelentik, hogy a japánok Port-Arthurt blokádai akarják elzárni és elszigetelni. Mihelyt a tél hidege megenyhül, a japánok megfognak szállni a Dalny mellett levő területet. Közben elhatározták a japánok, hogy tömeges kirohanásokat intézzenek Szöulból. A csapatok már előre is hatoltak Szöulból és egy részük már átkelt a Jalu folyón.

Csönd a szárazföldi harcotér.

Kurapatkin, az orosz hadsereg vezére, márczius 11-én vagy 12-én utazik el a harcotérre. Márczius végén 240.000 orosz katona lesz Kelet-Ázsiában koncentrálna úgy, hogy a hadműveletek április első napjaiban megkezdődhetnek.

Az összes amerikai táviratok megegyeznek abban, hogy a kemény tél meglátsítja a hadműveleteket.

Sanghájból jelentik, hogy mult csütörtökön Nagaszaki és Zurán között nagy japán szállító hajórajt láttak, a mely Kelet-Korea felé vitorlázott. A japánok megszállták Port-Lazarevet s ebből azt következtetik, hogy jobban észak felé előretolt hadműveleti bázist keresnek.

A két kikötő.

Pflug tábornok tegnapi távirata szerint Port-Arthurban és Inkauban minden csöndes. Vladivosztokból azt sürgönyzik: A hatóságot figyelmeztették arra, hogy a városban japán munkások tartózkodnak. A rendőrség fölszólította a munkaadókat, hogy az összes japán munkásokat szolgáltatassák ki.

Tokiói távirat szerint ismételtlen szennel, élelmiszerekkel és más hadicsempészeti árukkal megrakott hajók vonultak át a Csugan szoroson s Vladivosztockba érkeztek. Ebből kitetszik, hogy a japánok már nem igyekeznek hajókat föltartóztatni.

Egy örült fiu merénylete.

Egy hirtelen megörült fiu tegnap majdnem nagy szerencsétlenségnek lett az okozója. *Rauchnitz* Vilmos utazó fia *Rauchnitz* László napok óta azzal állított be apjának Lovag-utca 15. sz. lakására, hogy agyonlövi. Az apa nem sokat adott a fiu fenyegetésére, mert tudta, hogy az nagyfoku idegességétől származik. Tegnap is nagy botrányt csapott a fiu apja lakásán, amiután baltát ragadt és azzal rontott az apjára. A házbéliek azonban mielőtt még sujtathott volna lefogták és kicsavarták a kezéből a baltát. A fiut bevitték a főkapitányságra, ahol konstatálták, hogy veszedelmes elmebeteg. Elszállították az angyalföldi tébolydába.

A tudomány-egyetem klinikája gyógyzólokra elfogadta és használja
A Kolozsvári (Heinrich J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
 gyártmányait

Kiváló gyártmányaik Kénszappan, Kénkátrány, Kátrány, Borax, Benzoe-, Chreolin-, Lanolin-, Iohtiol-, Fehérkátrány, Kénes fehérkátrány-, Epe, Salicyl-, Neutral-gyermekszappan a bőr mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók az egyedül tényleg **desinficiáló** és egyuttal a **legideálisabb toillette-szappan**.

Különlegességünk a Szent László szappan

Egyedül gyártói a szab. Ásvány-, Hygiea-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsirt, olajat, vagy bármennemű foltot hideg vízben is azonnal eltávolíttatnak a kézről.

Kapható minden gyógyszerárban és még minden jobb fűszerüzletben és illatszer üzletben.

Apró hirdetések. Debreczen csodája!

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Karlsbádi edények של פדה legolcsóbban kaphatók Debreczen. Piacz-utca 73. Dr. Tihanyi házban.

Egy udvari lakás azonnal kiadó Szécshényi-utca 27. sz. a., ugyanott egy szoba butor eladó.

Kaiser Salamon Hatvan-u. 2. szám. Ajánlja dusan felszerelt **vászon** kézműáru férfi-, fiu- és gyermek **öltönyöket**. Tavaszi női palettok, gallérok, férfi és női ruhaszövetek, tükör és képek nagy raktára. **Kényelmes havi és heti részletekben. Vasuti** és állami tisztviselők, ügy gyári munkás osztálynak 10% ár **kedvezményt** nyújtanak.

Barabos-utca 57. sz. ház, mely 750 forintot jövedelmez évenként, eladó, esetleg kisebb városi vagy kertségbeli házzal elcserélhető.



Allamilag ólomzárólt **lucerna- és lóheremag**, eredeti északnémetországi **takarmány répa-magvak** valamint **vetemény- és virág-magvak** legjobb minőségben és napi áron kapható

DEUTSCH ALBERT és FIA magkereskedésében, Hatvan-utca 9 dik szám.

csoda olcsó áruk,

a melyben most a **Witt Adolf féle** üzlet megvétele folytán az alant felsorolt cikkek

KÁLMÁN ADOLF üzletében (Piacz-utca 19. Ranunkel ház **Bika szálloda** mellett) kaphatók.

- 1 pár férfi sima v. betétes czugos czipő 2.10 kr.
- Női czugos czipő párja 2.10 »
- Bőr kivágott köröm czipő 1.20 »
- Lack » » 1.35 »
- Finom gyermek czipők 73 kr.-tól feljebb
- » gyermek kalapok 47 » »
- 1 drb. egész finom gallér 10-12 kr.
- 1 pár kézelő fehér vagy szines 18 »
- 1 finom férfi fehér sima ing 97 »
- 1 » » » redős ing 1.13 »
- 1 szines mellü férfi ing 93-1.15 »
- 1 egész szines uri ing 1.15-1.27 »
- 1 pár izzadság elleni zokni 5 »
- 1 » fegyházkötésü 13-15 »
- 1 » makó zokni 18 »
- 1 » florkötésü, fekete v. bőrszin harisnya 23 »
- 1 » divatesikos fildekose 29 »
- 1 selyem nyakkendő regatta fagon 17 »
- 1 » » » magán kötő 29-39 »
- 1 tiszta selyem csokor nyakkendő 17 »
- 1 » » » egész finom nyakkendő 37 »
- 1 pár női harisnya 13 kr., kötött 19 »
- 1 » flór kötött 23-29 »
- 1 » fildekose divatesikos 39 »

Mig a választék nagyobb, addig siessen mindeki szükségletét

Kálmán Adolfnál beszerezni.

Pályázati hirdetés.

A debreczeni jótékony nőegylet árvaházában megüresedő gondozói állásra pályázatot hirdet.

Ezen állásra első sorban ev. ref. lelkészek és tanítók gyermektelen középkorú özvegyei pályázhatnak.

A gondozó javadalmi természetben lakás, fűtés, világítás, teljes ellátás és havonként utólagos havi részletben fizetendő 30 korona.

A gondozó kötelessége az árvaházat a nőegylet alapszabályai szellemében és a házi rend pontjai szerint rendben tartani, a gyermekeket erkölcsi irányba vezetni, munkásságra, tisztaságra oktatni és ruhájuk tisztaságára felügyelni.

A pályázati kérvények ápril. 10-éig a nőegylet elnökének Veress Lászlóné, Szathmáry Teréz czimére küldendők (Péterfia-utca 14. sz. a.) Személyes jelentkezés esetén egyéb részletek felől az elnök felvilágosítást nyújt minden hét hétfőjén délután 3-5 óra közt.

A megválasztott állását 1904. május 1-én köteles elfoglalni.

Debreczen, 1904. márczius hó 6.

Veressné Szathmáry Teréz nőegyleti elnök.



MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó”-hoz Debreczenben, Fötér 31. sz.

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdőséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztatlanságnál.

1 tégely Harmat crème ára 1 korona.

A kréméhez használandó poudert, a

Harmat-arcepor,

mely az arcznak üde, ifju szint kölcsönöz; három féle színben kapható u. m. fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.

A Mollitergin

a legkiválóbb arc s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiros s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbaruult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr-betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!

1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátaik, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona.

A Mihalovits-féle

Iztelen Csukamájolaj

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle

China-bor.

China-vas-bor.

Condurangó-bor.

Pepsin-bor.

1 üveg ára

1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.